






  
泉司〔2024〕10号


泉州市司法局转发福建省司法厅
关于开展2023年度律师事务所
年度检查考核工作的通知

各县（市、区）司法局、泉州台商投资区社会治理办，市法律援助中心，市律师协会，市直各律师事务所，各公职律师、公司律师单位：
现将《福建省司法厅关于开展2023年度律师事务所年度检查考核工作的通知》（闽司〔2024〕24号）转发给你们，请认真贯彻落实。结合我市实际，特提出如下工作要求：
一、各县（市、区）司法局、市律师协会要结合律师事务所年度检查考核工作，进一步对辖区内律师（含公职、公司、法援律师）和律师事务所的基本信息是否准确规范，律师个人简介和个人简历是否正确，是否遗漏需要公示的年度考核、处罚、处分、等信息进行核查更正。今年的律师事务所年度检查考核工作通过“福建省律师管理信息系统”（以下简称“管理系统”）进行。按“管理系统”操作规程，律师和律师事务所只有通过基本信息核查，才能进行年度考核或年度检查考核申报。未完成基本信息核查的律师事务所和律师务必尽快完成基本信息核查，确保年度检查考核工作顺利进行。
二、各律师事务所和律师（含公职、公司、法援律师）使用谷歌浏览器登录12348福建法网（网址：fj.12348.gov.cn)点击“律师服务”模块，进入“福建省律师信息服务平台”，点击“年度考核”模块，按指令填报并核对相关信息，申报律师事务所年度检查考核或律师年度考核。各律师事务所应于3月28日前通过平台向所属司法局报送年度检查考核材料，同时将对本所律师执业年度考核的意见报市律师协会审查。
各县（市、区）司法局、市律师协会使用谷歌浏览器登录12348福建法网点击“律师服务”模块，进入“福建省律师工作管理平台”，登录“福建省律师管理信息系统”，点击“年度考核”模块，按指令对辖区内的律师事务所和律师实施年度检查考核工作。各县（市、区）司法局应于4月26日前通过“管理系统”完成所辖律师事务所的年度检查考核材料的初审工作，出具初审意见和考核等次评定建议，连同律师事务所上报的年度检查考核材料，一并报市局；市律师协会应于4月30日前通过“管理系统”将本地区律师（含公职、公司、法援律师）执业年度考核评定结果报市局备案。
3、 市司法局拟定于4月份采取“双随机抽查”方式对律师事务所的开展现场年度考核检查工作，具体事项另行通知。

附件：福建省司法厅关于开展2023年度律师事务所年度检
      查考核工作的通知
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附件

福建省司法厅关于开展2023年度律师事务所年度检查考核工作的通知

各设区市司法局、平潭综合实验区政法工作部：
根据《律师法》《律师事务所管理办法》《律师事务所年度检查考核办法》（以下称《年检考核办法》）和司法部《关于取消部分规章和规范性文件设定的证明事项的决定》(司发〔2018〕10号,以下简称司法部《关于取消证明事项的决定》)的相关规定，现将我省开展2023年度律师事务所年度检查考核工作的有关事项通知如下：
一、时间安排
根据《年检考核办法》相关规定，2023年度全省律师事务所年度检查考核工作自本通知下发之日起至2024年5月31日结束。
二、工作要求
（一）2023年度全省律师事务所年度检查考核工作通过“福建省律师管理信息系统”（以下简称“律管系统”）进行。全省各律师事务所和律师（含公职、公司、法援律师）使用谷歌浏览器登录12348福建法网（网址：fj.12348.gov.cn)点击“律师服务”模块，进入“福建省律师信息服务平台”，点击“年度考核”模块，按指令填报并核对相关信息，申报律师事务所年度检查考核或律师年度考核。各级司法局、市律师协会使用谷歌浏览器登录12348福建法网点击“律师服务”模块，进入“福建省律师工作管理平台”，登录“福建省律师管理信息系统”,点击“年度考核”模块，按指令对辖区内的律师事务所和律师实施年度检查考核工作。使用“律管系统”开展年度检查考核工作中遇到的技术问题，请咨询中国擎天软件集团有限公司王光正（联系电话：18659086910）；或由各设区市司法局、平潭综合实验区政法工作部律师工作部门汇总上报省司法厅律师工作处林永辉（联系电话：0591-83798349，13615022206）。
（二）各地要结合律师事务所年度检查考核工作，进一步对辖区内律师（含公职、公司、法援律师）和律师事务所的基本信息填写是否准确规范进行核查更正。按“律管系统”的操作规程,律师和律师事务所只有通过基本信息核查的，才能进行年度考核或年度检查考核申报。律师要按照电子证照有关数据标准及时完善并提供相关数据信息。
（三）要认真落实司法部、国家发展和改革委员会、国家市场监督管理总局《关于进一步规范律师服务收费的意见》（司发通〔2021〕87号）要求，把律师服务收费作为律师事务所年度检查考核和律师执业年度考核的重要内容，对上一年度有严重违法违规收费行为、造成恶劣社会影响的律师事务所和律师，应当依法依规评定为“不合格”“不称职”。
[bookmark: _GoBack]（四）要依照《年检考核办法》）第六条至第十条等相关规定认真审查律师事务所报送的年度检查考核材料,并通过“双随机、一公开”抽查等方式，对律师事务所保持法定设立条件和律师队伍建设（含党建工作）、执业、管理等情况开展检查，提出检查考核意见,进一步提升年度检查考核的效能。对投诉举报多、内部管理混乱或有违法违规记录的律师事务所应加大现场监督检查力度。
（五）要高度重视律师事务所年度检查考核工作，切实加强领导，精心组织，周密部署，坚持依法、公正、公开、高效便民的原则，监督辖区内律师事务所及时、有序接受年度检查考核。同时通过对律师事务所的年度检查考核，及时掌握辖区内律师事务所和律师的基本情况,针对年度检查考核工作中发现的问题进一步完善监管。
（六）各地司法局对律师事务所年度检查考核工作应与市律师协会对律师执业年度考核工作相结合，加强沟通配合，共同做好2023年度律师事务所年度检查考核工作和律师执业年度考核工作。
三、工作流程
（一）各律师事务所根据《年检考核办法》第六条至第十条规定的考核内容，认真完成对本所律师执业年度考核和本所律师队伍建设、执业、管理等情况的总结，并按《年检考核办法》第十六条及司法部《关于取消证明事项的决定》的相关规定向主管司法局报送本所2023年度执业情况报告和对本所律师执业年度考核情况等年度检查考核相关材料,同时将对本所律师执业年度考核的意见报所在地设区市律师协会进行审查。
县(市、区)律师事务所于3月28日前通过福建省律师信息服务平台向所在地县（市、区）司法局报送年度检查考核材料,同时将对本所律师执业年度考核的意见报设区市律师协会进行审查。
市直律师事务所于3月28日前通过福建省律师信息服务平台直接向所在地设区市司法局报送年度检查考核材料,同时将对本所律师执业年度考核的意见报设区市律师协会进行审查。
平潭综合实验区的律师事务所年度检查考核工作和律师执业年度考核工作分别由平潭综合实验区政法工作部和福州市律师协会组织实施，所属各律师事务所应于3月28日前通过福建省律师信息服务平台向平潭综合实验区政法工作部报送年度检查考核材料,同时将对本所律师执业年度考核的意见报福州市律师协会进行审查。
（二）平潭综合实验区政法工作部、各县（市、区）司法局律师工作部门应于4月26日前通过“管理系统”完成对所属律师事务所的年度检查考核材料的初审工作，出具初审意见和考核等次评定建议，连同律师事务所上报的年度检查考核材料，一并报设区市司法局。
（三）各设区市律师协会于4月30日前通过“管理系统”将本地区律师（含公职、公司、法援律师）执业年度考核评定结果报同级司法局备案。
（四）各设区市司法局应于5月30日前通过“管理系统”完成对本地区律师事务所2023年度执业和管理情况的审查以及对同级律师协会报备的律师执业年度考核评定结果的备案审查，并根据审查结果，完成律师事务所检查考核等次评定工作；以及完成本地区律师事务所检查考核结果的公示、加盖律师事务所年度检查考核专用章和律师年度考核备案专用章工作，注明检查考核年份和考核结果，并按要求生成电子证照。
（五）各设区市司法局应于6月21日前通过“管理系统”将本地区开展律师事务所年度检查考核的情况总结及考核结果报省司法厅备案。同时将纸质年检情况总结（加盖公章）及考核结果电子版（按《年检考核办法》第二十九条第二款规定的公告的内容和顺序制作）报送省司法厅律师工作处，并抄送本市律师协会。
（六）6月底前，省司法厅对各地上报的律师事务所年度检查考核情况备案材料及时进行审核和汇总，将全省年度检查考核结果予以公告,同时将全省律师事务所年度检查考核情况总结及考核结果报告司法部。
四、注意事项
（一）律师事务所应全面总结2023年度本所律师队伍建设、执业、管理和律师执业年度考核的情况，认真撰写年度执业情况报告。
（二）除专职律师外，兼职律师、公职律师、公司律师、法援律师也要提交执业承诺。
（三）各设区市司法局报送的律师事务所年度检查考核情况总结中除报告本地区开展2023年度律师事务所年度检查考核和律师执业年度考核的情况外,还应报告本地区律师事务所2023年度检查考核双随机抽查工作开展的情况、抽查结果以及对未通过2022年度检查考核的律师事务所和律师的具体处理情况(含未按规定参加年检、被暂缓年检或年度考核、年检或年度考核中被评定为不合格或不称职等次情形）。
（四）根据司法部《关于取消证明事项的决定》的相关规定,参加年度检查考核的律师事务所无需提交《年检考核办法》第十六条第一款第（一）、（三）至（九）项材料,但应就其中第（一）、（四）至（九）项材料所涉事项执行情况的真实性提交书面承诺，各级司法局可通过调查或者内部核查、网络核验等方式进行审查。
（五）对律师事务所不能保持法定设立条件、经限期整改仍不符合设立条件的应予注销。
（六）对律师事务所不按相关规定建立健全基本管理制度，日常管理松懈、混乱，造成本所不能正常运转的应限期整改，整改结束并验收合格后予以年度检查考核。
五、印章刻制
各设区市司法局2023年度律师事务所年度检查考核工作仍沿用上一年度律师事务所年度检查考核专用章、律师事务所分所年度检查考核专用章及律师年度考核备案专用章，并按如下样模刻制有效期章。

附件：有效期章样模
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                            2024年2月2日
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