2021年国家统一法律职业资格考试泉州

考区考试期间防控台风暴雨洪灾等

突发自然灾害应急处置预案

为预防和处置台风暴雨洪灾等突发自然灾害对国家统一法律职业资格考试工作带来的影响,确保2021年国家统一法律职业资格考试安全顺利进行,特制定本预案。

一、指导思想
国家统一法律职业资格考试工作要以平稳、安全、顺利、有效为工作目标，要树立以人为本的理念，以维护广大考生利益和考试顺利进行为工作要求，建立我市国家统一法律职业资格考试期间防控台风、暴雨、洪灾等突发性自然灾害应急处置机制，最大限度降低灾害给考试带来的损害程度，切实维护考生的生命安全和考试安全，确保今年国家统一法律职业资格考试顺利进行。
二、工作原则
（一）预防为主。充分预估台风暴雨洪灾等突发自然灾害可能对我市国家统一法律职业资格考试造成的影响，及时跟踪、即时上报、快速反应、妥当处置，有效控制突发自然灾害的影响程度，把影响降低到最小程度。

（二）以人为本。坚持以人为本，树立安全首位意识，把考生生命安全和考试安全放在首位，确保广大考生及考务工作人员的人身财产安全。
（三）统一领导。在省厅指挥部统一领导下，市局指挥部的直接指挥下，实行属地管理、条块结合、联防联控，分工负责，共同落实防控措施。

三、适用范围
本预案适用于我市国家统一法律职业资格考试期间所出现的台风暴雨洪灾等突发自然灾害天气的防控工作。
四、工作机制
（一）领导机制

全市防控台风暴雨洪灾等突发自然灾害工作实行统一领导、统一指挥，市局成立台风暴雨洪灾等突发自然灾害防控应急处置指挥部，指挥长：林强局长;副指挥长：郭惠昆副局长、陈生校副局长、傅孙满政治部主任、陈忠诚四级调研员；成员：郑凡东、吕少蓉。指挥部下设办公室，办公室设在市局法律职业资格管理和行政审批科。
（二）工作职责
1．指挥部工作职责：
⑴负责对全市国家统一法律职业资格考试期间台风暴雨洪灾等突发自然灾害防控工作指挥，一旦气象部门发布台风暴雨洪灾等突发自然灾害预警信号，立即启动本预案；
⑵听取各考点台风暴雨洪灾等突发自然灾害防控的情况汇报，研究、制定、部署和落实应急处置措施；
⑶检查指导各考点台风暴雨洪灾等突发自然灾害防控应急处置工作情况；
⑷直接派出人员参与台风暴雨洪灾等突发自然灾害地区防控应急处置；
⑸负责向市委、市政府和省司法厅报告及请示；
⑹与市有关部门联系沟通，协调开展防控应急处置工作；
⑺指挥调度市局各部门支援防控应急处置工作。
2．指挥部办公室工作职责：负责综合协调各部门形成防台风暴雨洪灾等突发自然灾害联防联控工作机制，负责收集、整理、上报国家统一法律职业资格考试期间防台风暴雨洪灾等突发自然灾害工作信息，承担指挥部交办的其他工作。
3．各考点工作职责：
⑴加强防范，考前检查落实各项准备工作和应急设施的配备情况；
⑵接到灾害预告，立即进行检查、指导预防工作；
⑶灾害发生或遭遇突发事件，立即向市局指挥部报告，并启动台风暴雨洪灾等突发自然灾害防控应急处置预案；
⑷落实市局指挥部指示，有效协调相关部门联动，快速处置；
⑸做好善后处理工作。
（三）信息通报制度
1.建立信息通报制度，有专人负责灾害情况的上传下达工作，指定专门电话、传真机等用于联络；
2.灾情信息实行第一时间报告制度，包括事件时间、发生原因、涉及范围、处置措施等，不得迟报、瞒报、谎报或漏报；
3.随时跟踪事态发展情况，做好跟踪信息报送工作；
4.及时传达省厅指挥部的部署和指令，反馈执行情况。
（四）值班制度
1.考试期间，考区有关负责人24小时手机开机，保证能够及时联络；
2.法律职业资格管理和行政审批科实行24小时值班制度，密切关注天气情况和灾害发展趋势，收集了解情况，及时报告有关领导。
五、预防措施
（一）建立联动机制。与当地气象、公安、防汛等部门加强沟通联系，成立协调小组，建立应急联动机制，做到信息及时共享、同步联防联控。
（二）台风预警评估。确定专门人员，时刻关注有关部门通过电视、广播、网络、短信、车辆GPS、LED情报板等发布的通行预警信息，及时掌握台风移动路径和影响范围；邀请相关专家，认真分析台风暴雨洪灾等突发自然灾害可能带来的危害；及时向考区指挥部提出意见和建议，合理防范，保障安全。
（三）提醒考生注意。通过手机短信群发系统，及时将台风暴雨洪灾等突发自然灾害可能对考试造成的影响告知考生，以便考生调整出行时间和做好防风防水准备。
（四）考试场所安全检查。进一步强化对考试场所及其周边的安全检查，加固或者拆除易被风吹动的搭建物，对考试场所的门窗、栏杆等进行全面认真排查，特别要针对台风暴雨洪灾等突发自然灾害过后可能引起山体滑坡、塌方、泥石流等地质灾害进行重点巡查。与供电、通信等部门建立应急工作机制，及时对考点考场等区域的电力、网络进行检查，对突发电力、网络等方面问题提供有力保障。
（五）考务人员防台培训。对考务工作人员进行防控台风暴雨洪灾等突发自然灾害知识及应急处置方法的培训，确保出现突发情况时，能够迅速反应、有效应对、科学处置。
（六）设置紧急避险场所。在考点内或考点周边设置一个以上的紧急避险场所，确保出现紧急情况时，能够迅速将考生和考务工作人员疏散到安全区域。
六、应急处置
在计算机化考试中发生因台风暴雨洪灾等原因造成的考试系统故障、设备故障、网络故障、电力故障导致考试数据无法传输、考试系统无法登录等异常情况，要按照《国家统一法律职业资格考试应急预案》《关于国家统一法律职业资格考试（机考）异常情况处理指导意见》《福建省国家统一法律职业资格考试突发事件应急处置预案》等提出的处理办法，进行处置。
（一）考试前
因台风暴雨洪灾等自然灾害造成考区考点受损严重，发生电力、网络中断等情况。
处置：及时与公安、交通、网络通信、电力等相关部门沟通配合，做好自然灾害后各种设施的抢修、维护工作；影响考试正常进行的，立即向省厅指挥部报告，按程序向司法部请示同意后采取相应措施。
（二）考试实施中
1．因台风暴雨洪灾等突发自然灾害造成道路坍塌、被淹等紧急情况，导致考生全部或部分无法到达考场。
处置：对缺考人数进行统计，做出评估；及时报告市局台风暴雨洪灾等突发自然灾害防控应急处置指挥部；待市局向省司法厅请示后，采取必要的宣传手段告知这部分考生处置措施。
2．考试期间，部分或全部考试场所发生房屋坍塌或有坍塌的危险。
处置：立即中断考试，确保试题试卷不泄密，将考生紧急撤离到安全地带，并及时报市政府和市局台风暴雨洪灾等突发自然灾害防控应急处置指挥部，待市局向省司法厅请示同意后采取相应措施或取消考试。
3．考试期间，部分或全部考试场所被淹或有被淹的危险。
处置：立即中断考试，确保试题试卷不泄密，将考生紧急撤离到安全地带，并及时报市政府和市局台风暴雨洪灾等突发自然灾害防控应急处置指挥部，待市局向省司法厅请示同意后采取相应措施或取消考试。
4．考试结束，台风暴雨洪灾等突发自然灾害造成道路坍塌、被淹等紧急情况，导致考生无法离开考场。
处置：立即启动联动机制，与当地气象、公安、交通、防汛等部门加强沟通联系，联合采取相应措施，做好考生安置工作，确保考生人身财产安全。在采取措施的同时报告市局台风暴雨洪灾等突发自然灾害防控应急处置指挥部，由市局向省司法厅报告。
七、防灾信息咨询网站
（一）台风、暴雨、洪水动态信息可访问“福建水利信息网”，网址：http://slt.fujian.gov.cn/；
（二）天气及预警信息可访问“福建省气象局”网站，网址：http://fj.cma.gov.cn/；
（三）台风路径、实时海浪信息可访问“福建海洋预报台”网站，网址：http://www.fjhyyb.cn/。
八、其他
本预案由市局法律职业资格管理和行政审批科负责解释。
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