附件2

关于《泉州市文化旅游发展促进条例（征求意见稿）》
的起草说明
              
《泉州市文化旅游发展促进条例》（以下简称《条例》）是市人大常委会2022年立法计划确定的审议项目，根据有关规定，现将《条例（征求意见稿）》起草情况说明如下：
一、起草背景和必要性
文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。文化和旅游融合发展是以习近平同志为核心的党中央立足党和国家事业全局、把握文化和旅游发展规律作出的战略决策。为深入贯彻落实习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述，贯彻落实省、市党代会精神，加快促进后申遗时代泉州文化旅游发展，全方位推动文旅产业高质量发展超越，做大做强做优文旅经济，打造世界遗产保护利用的典范城市，推动建设“海丝名城、智造强市、品质泉州”，迫切需要通过立法推动泉州市文化与旅游产业深度对接，利用悠久丰厚的文化资源优势开创泉州旅游发展新局面，以文塑旅、以旅彰文，进一步保护和合理利用文化旅游资源，培育和规范文化旅游市场。
二、起草过程
[bookmark: _GoBack]根据市政府有关工作安排，起草单位迅速组织成立工作专班，协调开展《条例》的框架构建、调研、讨论、组稿等起草工作，聘请华侨大学法学院作为《条例》起草工作的智力支持单位。在遵循有关文化旅游方面法律法规，借鉴其他省市经验，充分征求相关单位编制意见基础上，结合我市文化旅游发展的实际问题，多次进行修改完善，形成《条例（征求意见稿）》。
三、主要内容
《条例》编制的总体思路是：以泉州独具特色的历史和地域文化为内容，以旅游为载体，将文化内容贯穿到旅游全过程，用文化品格魅力引领旅游，以旅游产业效应繁荣文化，实现文化与旅游良性互动、融合发展；坚持问题导向，注重在上位法和国家有关政策的引领下，力求体现泉州文化旅游立法的地方性特色；在具体内容和条文设计上，结合泉州市文化旅游的实际和经验，重点解决文化遗产的活化利用、产业促进与交流合作、设施建设与服务保障等问题。
《条例》分为八章，共66个条文。
第一章“总则”共4个条文，主要明确立法目的、适用范围、价值原则和管理机制。
第二章“规划引导与资源保护”共4个条文，主要明确文化旅游规划及相关规划的编制、数据库建立和更新、文化旅游宣传等内容。
第三章“文化遗产的活化利用”共6个条文，主要规定文化遗产利用原则、专项规划编制、遗产产品打造、旅游集散服务体系构建、交通体系建设、标识系统完善等内容。
第四章“产业促进与交流合作”共21个条文，主要规定专项资金保障、金融扶持、对涉旅企业收费优惠、用地用林用海保障、人才队伍建设、特色产业与旅游融合、科技革命、文化创意设计融合开发、工业旅游、滨海旅游、休闲旅游、乡村旅游、会展旅游、体育旅游、红色旅游、研学旅游、夜间旅游、国际文旅交流、国内旅游合作等内容。
第五章“设施建设与服务保障”共10个条文，主要规定泉州文化旅游的服务体系、基础设施、交通网络、标志设置、停车设施、自驾旅游营地、旅游厕所、智慧旅游、高风险旅游项目保障设施、应急管理等内容。
第六章“规范经营与监督管理”共18个条文，主要规定文化旅游的经营规范、人员培训、导游规范、讲解规范、国有企业改革、旅行社扶持和委托服务、特色美食和酒店、民宿经营政策原则、民宿管理、民宿登记、旅游购物、线上经营规范、经营禁止规范、文旅诚信建设、文旅服务质量评价、执法监督机制和多元化纠纷处理机制等内容。
第七章“法律责任”共2个条文，主要明确违反《条例》规定的行为，应按照《中华人民共和国旅游法》《福建省旅游条例》等上位法的规定进行处罚。
第八章“附则”共1个条文，主要明确《条例》生效施行的时间。
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